



传承红色基因 赓续红色血脉

肖汉宁 (廉江)

10月14日,记者从市文广旅体局了解到,由省委宣传部指导,省文化和旅游厅等主办的“粤游粤红——第二届广东红色旅游季”红色主题系列活动名单日前公布,湛江有多个红色主题活动上榜。(据10月15日《湛江日报》)

我市红色历史底蕴深厚,革命传统源远流长。近年来,我市通过深入挖掘红色文化资源,创新红色文化传播方式,不仅让红色文化在本地生根发芽、开花结果,更通过一系列红色主题活动的举办,将红色文化的影响力拓展到更广阔的空间,为提升地方文化软实力、推动文化繁荣发展注入了强大的动力。

具体而言,从“寻革命足迹·扬时代风帆”红色研学之旅,到“我们的中国梦——文化进万家”国庆红色文艺盛宴,再到“追寻红色足迹,共绘时代新篇”主题研学实践,这一系列荣登榜单的红色主题活动,均深深植根于湛江乃至广东这片革命热土之中,汲取着历史的养分与精神的力量。这些活动的举办,不仅极大地丰富了广大民众的精神文化生活,营造出浓厚的文化氛围,更为重要的是,它们像一座座桥梁,连接着过去与现在,让我们深切地认识到红色基因是流淌在血脉中的宝贵财富,是激励我们不断前行的强大精神动力。

我们要以这些活动为契机,进一步加强红色文化的传承与弘扬。一方面,要加大对红色资源的保护和开发力度。湛江拥有丰富的红色资源,如革命遗址、纪念馆等。我们要加强对这些资源的保护,修缮和维护好革命遗址,让它们更好地发挥教育作用。同时,要深入挖掘红色资源的内涵,开发出更多具有特色的红色旅游产品和文化创意产品,让红色文化与旅游、教育、科技等领域深度融合,推动红色文化产业的发展。另一方面,要创新红色文化的传播方式。在信息时代,我们要充分利用互联网、新媒体等平台,采用更加生动、有趣、互动性强

的方式传播红色文化。例如,可以制作红色动漫、短视频及互动游戏等,以新颖的形式吸引广大年轻人的目光,让他们更加主动地接触和了解红色文化,从而有效传承和弘扬这一宝贵的精神财富。当然,我们还要加强与其它地区的文化交流与合作,共同打造红色文化品牌,提升红色旅游的知名度和影响力,为广东乃至全国的文化旅游发展贡献更多的“湛江力量”。

湛江多个红色主题活动上榜,是湛江红色文化传承与发展的一个新起点。我们要从这些活动中汲取力量,让红色基因在湛江大地绽放出更加绚丽的光彩。

微言大义

坚决纠治“指尖上的形式主义”

新京报 10月14日,“指尖上的形式主义”全国整治工作会议在京召开。会议就持续深化整治“指尖上的形式主义”进行动员部署。

【微评】我们注意到,“指尖上的形式主义”全国整治工作会议强调,深化整治“指尖上的形式主义”,要在“治”上下功夫,坚持问题导向和结果导向相结合、重点整治和分类整治相结合,深入自查和广泛监督相结合,有效解决突出问题,不搞简单化“一刀切”,形成工作合力。与此同时,近日,中央网信办印发《“指尖上的形式主义”全国整治工作方案》,提出在2025年底前,重点集中整治政务应用程序存在的过多过滥、多头填报、建设不规范、功能异化等四方面问题。相信,很多基层干部群众苦“指尖上的形式主义”久矣——强制推广下载政务应用程序,强制要求定期登录、打卡签到,并确保一定的

在线时长;把政务应用程序作为工作者考核日常化、督导检查线上化的载体,简单地以上传不必要的截图或视频等工作留痕,代替实际工作成效评价,甚至作为先进评比评选的依据之一;要求在政务应用程序上就同一事项或工作进行多头填报、重复索要数据……可以一句论定,“指尖上的形式主义”是形式主义的变异翻新,是加重基层负担的主要表现。”于是,我们听到了基层干部群众无奈的或者无语的吐槽:“从早到晚,信息响个不停”“每时每刻盯着‘群’,生怕漏看通知”“手机里安装了20余个工作软件,各种打卡、报材料”……如此一来,基层干部群众为了“应付”层出不穷的“信息”就不得不浪费大量的时间和精力——疲于奔命,不堪重负!坚决纠治“指尖上的形式主义”,合民意,顺民心,极具针对性也非常接地气,现实意义极其深远。

“仿冒新闻网站”发表文章

澎湃新闻 日前,一篇带有“人民网”标识的文章《低俗炒作博眼球,爆“瓜”文化不可取》在网上传播,引发网友关注和热议。然而,警方发现,该文章系不法人员假冒官方媒体名义杜撰的。

【微评】10月3日,一名微博红V用户发布标题为《低俗炒作博眼球,爆“瓜”文化不可取》的文章,文章引发秦霄贤粉丝的广泛关注和讨论。10月4日,人民网官方发文明辟谣,指出该文章是打着“人民网”旗号在网上被恶炒,引发部分网友误解,实际上人民网并没有发过这篇文章,此乃彻头彻尾的“套牌”戏法。终于,“真相大白于天下”。可是,细思——假冒官方媒体“人民网”发表文章——不管从哪个角度看,都令人震惊!据媒体进一步调查,发现此类仿冒正规网站的行为并非偶发事件。甚至,这背后已然发展出一条成熟的“产业链”。而且,这条黑色“产业链”的背后是“造假仿冒规格之高、买卖交易之肆无忌惮、涉及

领域之广之深”,令人咋舌。有记者亲测,只要通过公开的电商平台就能接洽上专业的“套牌网站搭建团队”,“一比一”复刻,还原度超过九成。如此的“高仿”假冒,一般网友是难辨真假的——至少于我而言,此前实在没有想过,网站尤其是官方网站也有不法分子胆敢假冒!必须高度重视的是,尽管相关职能部门严厉打击,但仿冒新闻网站、报刊社等行为时有发生。10月3日,网信中国发布消息,将部署开展为期3个月的“清朗·整治违规开展互联网新闻信息服务”专项行动。其中就包括编发虚假信息不实新闻信息及仿冒、假冒新闻网站、报刊社、广播电视机构、通讯社等新闻单位,或者擅自使用“新闻”“报道”等具有新闻属性的名称、标识开设网站平台、注册账号、发布信息。——网络不是(从来都不是)法外之地,切勿以身试法!而对于几百元就能“克隆”一个网站,如此涉嫌违法的行为,相关职能部门更不能任其野蛮生长! 和凤

重庆



漫说

决不许可

图/王琪

近日,有群众实名举报,重庆粮食集团酉阳县粮食有限责任公司销售问题大米,引发关注。重庆市市场监管局10月14日发布通

报称,涉案企业存在标注虚假保质期的违法行为。目前,该企业被罚款690万余元,3人受到处理。 据新华社

热论

合力答优学生心理健康教育卷

□ 艾才国

10月10日下午,湛江市精神卫生中心、湛江市第三人民医院在湛江市第十二中学联合开展了健康教育进校园活动,为师生们普及心理健康知识,帮助他们保持健康阳光心态,为青少年健康成长营造良好的社会氛围。活动共吸引了200多名学生参与。(据10月14日《湛江晚报》)

“共建共治共享,同心健心安心”,在第33个世界精神卫生日到来之际,医疗部门积极开展健康教育进校园活动,他们用行动努力答优学生心理健康教育卷。而实际上,答优学生心理健康教育卷,并非医疗部门是唯一“答卷人”,政府、学校、社会、家庭都要用心用力作答。

学校乃教书育人场所,是学生心理健康教育试卷的主要“答卷人”,编辑统一的心理教材,设置科学的心理课程,配

强精干的心理健康教育老师,完善学生心理治疗室,建立学生心理健康档案,评估学生心理健康状况,定期进行一对一心理疏导……最为重要的是,创造一个有助于学生道德和心理发展的综合教育环境,以德育心、以智慧心、以体强心、以美润心、以劳健心,让学生“在校如在家”,健康快乐学习成长。

家长是孩子的第一任老师,是学生心理健康教育试卷的重要“答卷人”。既要塑造和谐、温馨的家庭环境,给予孩子以良好的心灵滋养;又要当好孩子的“知心朋友”,生活中充当孩子的“情绪树洞”,当孩子有情绪有烦恼时,带着接纳与理解耐心倾听,带着关爱与信任倾情陪伴,陪他们一起走好健康成长的道路。

学生心理健康教育试卷,

同样需要各行各业用心用力来作答。司法、体育、妇联、团委等部门,应当在全局谋划下分工负责,推动学生心理健康教育信息共享,探索有效的协作模式;各级政府要组建志愿者、社工队伍,通过开展心理健康活动进校园等活动,来“求解”学生心理健康;家庭、学校、社会和相关职能部门要畅通协调机制,牢牢把握好健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”,在中小学心理健康上各自发挥有力有效作用……

孩子是祖国的希望和未来,呵护好学生们心理健康,是全责不容辞的使命和责任。只有全力答优学生心理健康这张教育试卷,确保广大学生身心健康、全面发展、快乐成长,每个家庭才能拥有静好岁月,中华民族才能实现伟大复兴梦想。